

# “鹅荔CP”出道

## 打造开平农文旅融合新名片

“喊全国人民吃马冈鹅、品荔枝香、赏开平碉楼！”6月26日，2025年“马冈鹅×荔枝”“鹅荔双绝”推介活动在广州289艺术园区举办。这场别开生面的推介活动，将有着“广东四大名鹅之首”美誉的马冈鹅和被誉为“岭南甜心”的荔枝组成“鹅荔CP”带到广大食客面前，以“马冈鹅×广东荔枝”超级美食IP为核心，打造创新的“地标风味CP×侨乡文旅×产业联动”模式，引领“味觉经济”新潮流。

文/图 江门日报记者 李淑珩

### “鹅荔CP”发布 “味觉互补”打造美食IP

“没想到马冈鹅能成为荔枝的‘菜搭子’！”活动现场，“百花鹅肉酿荔枝”“荔枝捞起手撕鹅”“荔枝相老鹅公汤”“荔枝陈皮烧鹅”等以“马冈鹅×广东荔枝”为核心的创新菜式成为焦点，吸引广州市民前来品尝。“马冈鹅作为‘广东四大名鹅之首’，肉质细嫩、鹅味浓郁；荔枝是岭南佳果，口感清甜，具有丰富的营养价值。二者的营养互补性成为跨界融合的天然基础，一脆一软的口感对比更形成‘味觉互补’。”广东省四星“粤菜师傅”名厨伍立更介绍道。“鹅荔CP”菜式鲜甜交织，成功撩动无数食客的味蕾。

“这些创新菜式并非简单的食材叠加，而是在深入研究马冈鹅与荔枝特性的基础上，结合传统烹饪技艺与现代创新理念精心研发而成。”开平市马冈真味供应链有限公司总经理梁嘉俊表示。

当下，消费者对于食物的需求不再满足于饱腹，而是更加注重品质与内涵。“马冈鹅蛋白质含量高，每100克肉含蛋白质23克，不饱和脂肪酸含量高达66.3%。荔枝富含维生素C



活动现场，以“马冈鹅×广东荔枝”为核心的创新菜式成为焦点，成功撩动无数食客的味蕾。

等多种营养成分，每100克荔枝含41mg维生素C。两者的结合，符合当下健康饮食的消费趋势。”营养师深度解读“鹅荔CP”的营养价值，从专业视角为这对美食CP赋能。

“鹅荔CP”的诞生，不仅是味觉上的创新，更是品牌打造的大胆突破。小红书商业生态客户营销经理戴光带来“马冈鹅×荔枝”消费传播分析报告，从专业视角为这对美食CP的火爆提供有力见证。“‘鹅荔CP’菜品预热信息一发布，在小红书等社交平台便引发广泛关注，相关话题阅读量持续攀升，形成良好的口碑传播效应，成为美食界的新宠。”戴光称。

### 上下游企业联动 推广“鹅荔双绝”产品矩阵

据统计，开平市现有马冈鹅养殖场800余家，其中2024年产鹅苗超1700万只，出栏肉鹅超1000万只，马

冈鹅全产业链产值达30亿元。此次活动是开平市推进马冈鹅品牌体系建设、推动农文旅融合发展的创新之举，更是开拓全新产业格局的重要落子。

活动期间，“鹅荔双绝”产销对接座谈会举行，搭建生产与销售环节紧密沟通的桥梁，旨在整合原料端与渠道端资源，破解马冈鹅品牌辨识度低、荔枝产品单一等产业痛点，搭建线上线下一体化销售网络，将“鹅荔双绝”产品矩阵推向全国乃至全球市场。

此外，活动现场举行开平市马冈真味供应链有限公司与广州从化凌蔬果种植专业合作社战略合作伙伴签约仪式，标志着“鹅荔双绝”从单品推广迈向产业协同发展新阶段。开平市马冈真味供应链有限公司总经理梁嘉俊表示，企业计划在预制菜研发中加入荔枝，加快开发荔枝烧鹅、荔枝焖鹅等产品。

此次活动不仅是一场美食盛宴，

更是一次农文旅深度融合的生动实践。活动现场设置“鹅荔奇遇”创意品鉴市集，汇聚美食售卖、互动体验等多种形式，通过文旅特色体验提升马冈鹅和荔枝的热度。

开平马冈鹅“牵手”广东荔枝的跨界融合，既能深化品牌联动、叠加品牌势能，为农业市场与品牌建设发展注入新活力，也是探索农文旅一体化发展路径的有力尝试。开平市有关方面表示，开平市将深度融合农产品、美食文化与非遗技艺，打造可复制、可持续的三产融合发展范例，为写好“土特产”这篇大文章，推动乡村振兴提供有力支撑。同时，持续推动“马冈鹅×广东荔枝”这一超级IP创新发展，将“鹅荔双绝”打造成为开平乃至广东的一张崭新名片，为特色农产品破圈升级与区域品牌打造提供“开平方案”，书写农文旅融合发展的精彩新篇。

## 开平设立见义勇为慈善项目 弘扬社会正气 凝聚奋进力量

江门日报讯（记者/张华焯 通讯员/开公宣）6月25日上午，开平市举行见义勇为慈善项目企业捐赠仪式，表扬义行善举、解囊相济见义勇事业的爱心企业、单位，进一步凝聚建设更高水平平安开平、法治开平、文明开平的强大精神力量。

2024年以来，开平市见义勇为为评定委员会共评定23名见义勇为先进个人，涌现出一批在危急关头挺身而出、舍己救人的英雄模范。今年6月，在开平市委统战部和市工商联的支持下，开平市委政法委牵头市民政局设立开平市见义勇为慈善项目，将按照《中华人民共和国慈善法》《慈善组织公开募捐管理办法》等相关法律法规，积极开展见义勇为为

员及家庭走访慰问工作，对生活困难的见义勇为家庭提供帮扶和争取政策支持。该项目得到开平良鸿房地产有限公司、广东聚源建设集团有限公司、塘口商会、开平市女企业家协会、开平市青年企业家联合会、开平市侨界青年联合会、春浩肉类联合加工厂有限公司等社会各界爱心企业、单位的积极参与，共计捐出52.5万元用于支持开平见义勇为为事业。

活动现场举行见义勇为慈善项目企业捐赠仪式，并为各爱心企业和单位颁发纪念牌，感谢他们对社会正气的有力弘扬，希望广大爱心企业和社会各界人士一如既往地关心支持开平见义勇为为事业。

## 开平市大学生暑期“返家乡”社会实践活动启动报名 为家乡发展贡献青春力量

江门日报讯（记者/刘嘉敏）记者从团开平市委获悉，2025年开平市大学生暑期“返家乡”社会实践活动报名工作已正式启动，活动为大学生提供返乡实践的机会，旨在通过社会实践提升大学生的社会责任感与实践能力，为家乡发展贡献青春力量。

据了解，2025年开平市大学生暑期“返家乡”社会实践活动围绕政务实践、乡村振兴、公共服务、优品直播等多个领域，提供一批内容丰富、形式多样的实践岗位。大学生可根据自身专业特长和兴趣，选择参与基层治理、乡村调研、文化宣传、电商助农等工作，在实践中锤炼本领，贡献青春力量。

“我们希望通过活动，让更多开平籍大学生深入基层，感受家乡发展

变化，激发他们返乡就业创业的热情。”团开平市委相关负责人介绍，今年的实践岗位更加注重与开平经济社会发展需求相结合，尤其是结合乡村振兴战略和本地特色产业，为大学生提供更具针对性的锻炼机会。

此次活动面向全国高校开平籍在校大学生及应届毕业生开放报名，报名时间截至7月中旬，实践时间为7-8月，具体安排由各实践单位根据实际情况确定。

近年来，开平市持续推动“返乡创业”和“返乡服务”双向发展，鼓励大学生投身家乡建设。此次活动不仅是大学生深入接触社会的实践平台，更是帮助他们提升综合素质的宝贵机会，通过实践岗位，大学生将在接触社会的同时，感受家乡的发展变化和蓬勃生机。

## 书写传统制造业创新传奇 齐裕科技以劳模精神引领技术突围



### 弘扬劳模精神 争做时代先锋

在位于苍城镇的开平市齐裕胶粘制品科技有限公司（以下简称“齐裕科技”）的生产车间里，一卷卷光膜通过精密设备完成涂胶工艺。这家以环保型水性胶上光胶膜为主导产品的国家级高新技术企业，在总工程师罗吉尔的带领下，攻克油性胶替代难题，以劳模创新工作室为引擎，推动中国胶粘技术从“跟跑”走向“领跑”，书写传统制造业的创新传奇。

在罗吉尔（右）的带领下，齐裕科技攻克油性胶替代难题。

文/图 张华焯 叶绮萍 郑春梅

### 技术攻坚 成功研发安全胶粘剂

2011年，罗吉尔带着“用环保水性胶替代油性胶”的初心创立齐裕科技。彼时，全球标签保护膜领域被油性胶垄断，含有苯系有毒溶剂的油性胶严重威胁工人健康。作为高分子合成领域专家，罗吉尔立下“做安全胶粘剂”的决心，带领团队开启技术攻坚。

研发初期，团队面临“水性胶不耐水”的世界性难题。经过上千次配方调整，团队终于研发成功环保型水性胶上光胶膜，其耐水性性能达到国际标准，同时实现生产过程零溶剂排放。这项成果不仅斩获中国创新创业大赛优秀奖企业奖，更推动企业上光膜产品成为国内首个通过欧盟REACH所列全部项目的产品。2014年，齐裕科技推出免衬纸环保型水性胶冷裱膜，彻底解决传统工艺中衬纸浪费问题，材料利用率提升至95%，相关技术获中国创新创业大赛粤港澳赛区行业决赛一等奖。

齐裕科技的创新成果改变了全球胶粘产业链格局，欧美以油性胶上光胶膜为主的市场，逐步被齐裕科技的环保水性胶上光胶膜所取代，供应链转移至中国。

目前，齐裕科技正筹备布局邻近的东南亚国家，计划建立海外生产基地，在降低贸易风险的同时，推动当地环保技术升级。

### 匠心理念 助力持续改善环境

关于劳模匠心，罗吉尔分享说：“我理解的‘匠心’，包含两个层次，一是自己做得好，二是带领一群人做得更好。”据了解，齐裕科技通过建立降耗激励机制，对节约材料、降低消耗的行为给予具体奖励，不仅实现每年增效10万元以上，还有效减少固体废物产生。同时，通过“以环保水性胶替代油性胶”的举措，在减少有机废气（VOCs）排放方面取得显著成效，仅上光膜粘接一项工艺，全国范围内每年可减少有机废气排放2万吨以上，为国家环境持续改善作出积极贡献。

齐裕科技用一卷胶膜丈量创新高，当劳模精神融入每一道涂胶工艺，当环保理念注入每一寸膜材，这家企业证明，传统制造业的突围之路始于对技术的极致追求，成于对社会的责任坚守。

## 工会主席化身“带岗主播” “娘家人”云端搭桥促就业

江门日报讯（文/图 记者/严建广 张华焯 通讯员/梁敏如）6月27日下午，开平市总工会举办“娘家人送岗·工会帮就业”工会主席“直播带岗”活动，为求职者与企业搭建高效便捷的沟通桥梁，开平25家名优企业通过线上方式带来130个优质岗位，涵盖水暖卫浴、纺织制造、医药制造、旅游餐饮业服务等多个领域。

直播间里，开平市总工会党组书记、常务副主席余向阳化身“带岗主播”，为求职者介绍开平产业多元、交通发达、经济活力强劲、生活舒适的宜居宜业环境，并就求职者关心的工会如何服务职工等问题进行解答。开平市人社局人才资源开发中心副主任朱苑平详细介绍开平在稳就业保民生等方面的新举措和权益保障措施。

活动邀请广东华艺卫浴实业有限公司、开平市赤坎旧埠旅游发展有限公司、开平市百汇模具科技有限公司、开平市旭日蛋品有限公司亮相直播间，各企业代表就企业基本情况、岗位需求、职业发

展前景等进行逐一解读，并“面对面”为求职者答疑解惑，帮助求职者直观了解招聘岗位的工作内容、薪资待遇等关键信息。

直播期间还设置记者探岗环节，记者深入企业车间、办公区域、生活区，直观展示企业的工作、生活环境，打破传统招聘的时空限制，为求职者提供更加全面、真实的企业信息。

值得一提的是，为助力2025年高校毕业生等青年就业，开平市总工会积极对接广西大学、江汉大学、肇庆学院等省内外高校，通过高校相关负责人向学生推介“直播带岗”活动，通过直播为异地求职的高校毕业生等青年提供政策解读、职业指导、招聘信息等“一站式”服务。

工会主席“直播带岗”活动是开平市总工会积极履职、服务职工的有力举措。活动创新形式，拓宽就业渠道，提升就业服务精准度与实效性，为企业和求职者搭建直通平台，降低双方成本。同时，彰显开平市稳就业保民生的积极态



度，为地方经济社会发展注入新活力。下一步，该会将持续发挥桥梁纽带作用，不断探索创新就业服务方式，积极开展

各类就业帮扶活动，以工会力量推动高质量充分就业，助力开平经济社会迈向高质量发展新征程。

## 开平首个小区新时代文明实践点揭牌投用 打造“家门口”的阅读空间

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩 通讯员/郭小虹）6月26日，由开平市委宣传部、市新时代文明实践中心主办的“悦读开平·书香侨韵”全民阅读进社区活动在国汇誉港智奕众创空间举办，激发全民读书热情，营造浓厚读书氛围，助力打造“书香味、学习范、创新型”文明城市。活动现场，开平市城市投资集团有限公司（以下

简称“开平城投集团”）新时代文明实践点揭牌，标志着开平成功打造首个小区新时代文明实践点，进一步延伸文明实践阵地网络，打造“家门口”的阅读空间。

据悉，开平城投集团新时代文明实践点设有休闲阅读区和共享办公场所，上架图书约5000册，涵盖社科、人文、经管、文学、科技、生活等类别，是宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的重要平台。“我们将充分整合开平城投集团、市图书馆和社区的资源优势，广泛开展形式多样的全民阅读和文明实践活动，为周边居民打造轻松舒适的阅读环境和文化交流平台，进一步提升居民

的获得感、幸福感。”该实践点相关负责人吴振松介绍。活动现场，在梁耀宸亲子家庭的带领下，学生们激情昂扬地朗诵《少年中国说》。在阅读分享环节，读书爱好者李树盈、张家炎分别带来故事分享《滚烫的石头》《爱吹牛的小猪》，带领大家穿梭于童话世界与现实生活之间，感受阅读的独特别魅力。活动现场发布7月“您选书，我买单”活动荐购书单，重点推荐10本图书，并进行现场展示。此外，现场设置书香阅读区、书香打卡区、书香流动区，举行“让书香随绿意流动”阅读漂流行动书籍捐赠仪式，鼓励大家用旧书换鲜花，共建共享阅读小屋。



开平城投集团新时代文明实践点设有休闲阅读区和共享办公场所，上架图书约5000册。